Scanned by TapScanner



Scanned by TapScanner



Scanned by TapScanner



Scanned by TapScanner




3.2. Gasen nahasteak

Gagen legeak baliagarriak dira bai substantzia gaseosoen kasual'l
baita elkarrekin erreakzionatzen ez duten gasen nahasteetarako ere.
Nahasteei dagokienez, zehazki:

PV=nrRT P=presio totala V= bolumen totala
ny= mol kopuru totala T = nahastearen tenperatura

Baina nola jokatzen du gas bakoitzak nahaste batean? Galdera horri
erantzuteko, kontuan izan behar da gasen nahasteak homogeneoak
direnez, haien osagai guztiak tenperatura berean daudela, eta unifor-
meki banatuta daudela bolumen osoan.

ESpelrimentalkI‘frogatzen denez, gasak nahasten direnean haietako
bakoitzak ontziaren bolumen osoa beteko balu bezala jokatzen du.
Hala gertatzen da gasek difusio-ahalmen handia dutelako.

Esan nahi da gas bakoitzak egiten duen presio berbera egingo lukee-
la berak bakarrik beteko balu ontzia nahastaren tenperaturan.
Demagun nahaste bat dugula, honela osatua: A gasaren n, mol, B
gasaren ng mol, C gasaren nc mol..., gasen presio partzialak hauek

izango dira:
PsV =ngRT P, = A-ren presio partziala
=N BT Pg = B-ren presio partziala
G420

Pc = C-ren presio pariziala

Lehenengo aldiz, J. Dalton-ek (1766-1844) ikertu zuen esperimentalki
gasen nahasteen portaera, eta 1801ean horri buruzko lege bat propo-

satu zuen, Dalton-en presio partzialen legea:

nahastearen bolumen osoa nahastearen tenperatura berean.

Presio totala, hartara, presio partzialen batura da:

P:PA +PB‘+PC o L

Gasen nahaste baten presioa nahastearen gas guztfer:: presio
partzialen batura da, eta gas bakoitzaren presio partziala, gas
horrek egingo lukeena baldin eta berak bakarrik beteko balu

Difusio edo barreiadura: fluidoen
edo solidoen partikulak elkarrekin
~ahastearen fenomenoa, partikulen
beraien agitazio termikoaren ondo-
rioz gertatzen dena. ;

Presio partzialen legearen
dedukzioa

Gasen nahaste bat dugu, honela
osatua: A gasaren n, mol eta B
gasaren ng mol. Bestalde, gas
bakoitzak honako hau betetzen du:

P,V =n,RT

non P, eta Pg Aren eta Bren presio
parizialak diren.

— Bi berdintzen batuketa egingo
dugu, atalez atal:

— Bi atalen biderkagai komuna
aterako dugu:

(Py+Pg)V =(ny +ng) RT

— (na+ ng)-ren ordez nyjarriz:

| — Gasen nahasteak beste baldin-
| tza hau-ere bete behar du:

PV=HTFI'T

- Beraz:
P=PA+PE
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